
Anul VI. Cluj, 22 Aprilie 1928 Nr. 17 

R E N A Ş T E R E A 
9 

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE 
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ŞI CLUJULUI 

Redacţia şi Admininistraţia: 
CLUJ, 

Strada Iuliu Maniu Nr. 31 

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNA 

Abonament: 300 Lei la an 

Redactor responsabil: 
Protoiereu DUMITRU ANTAL 

Sărbătoarea Sfintelor Paşti în Cluj 
Terminarea zidirii Catedralei este o necesitate înamânabiiă 

Atmosfera religioasă în rândurile credin
cioşilor, trebuitoare la serbarea deamnă şi 
creştinească, nu numai convenţională, a 
patimilor şi învierii Mântuitorului nostru 
Isus Christos, în acest an a fost sporită de 
numărul îndoit mai mare ca până acum, a 
celor ce au căutat s a s e împărtăşească de 
harul sfintelor taine a mărturisirii şi cumi
necăturii. Cu deosebită bucurie a fost re
levat' numărul neaşteptat de mare al stu
dentelor şi studenţilor universitari. Se vede 
că influenţele curentelor aniireligioase nu 
prind în sufletele studenţilor, ci viază în 
ele credinţă creştină. 

Toate serviciile religioase au fost astfel 
săvârşite, ca să satisfacă celor mai preten
ţioase aşteptări. Evangheliile sfintelor pa
timi, au fost cetite de P. S. Sa . Episcopul 
Nicolae, de dnii protoierei-consilieri şi dem
nitari eparhiali, protopopul, profesorii Aca
demiei teologice, parohul locului şi ceilalţi 
preoţi, producând prin frumuseţea şi varie
tatea cetirilor impresii de profundă evlavie, 
cari au fost îndoite de cuvintele răscoli
toare a tuturor simţirilor religioase, din 
predica rostită de protopopul Nicolae Vasiu. 

Vineri seara, în faţa mormântului făcut 
şi împodobit într'o frumuseţe deosebită de 
doamnele din Soc . Ortodoxă, s'a cântat 
prohodul de corul mixt al catedralei, con
dus de profesorul Golumba, oficiind trei 
preoţi şi doi diaconi. Impresionata slujbă 
a fost sporită în evlavie de aleasa cuvân
tare rostită de dl protodiacon Dr. I. Vască, 
decanul Academiei teologice. 

Slujba învierii a fost oficiată de P. S. Sa 
încunjurat de 8 protoierei, preoţii şi dia
conii aflători în Cluj, de faţă fiind toate 
autorităţile civile şi militare şi credincioşi 

de 10-ori mai mulţi decât putea cuprinde 
încăperea bisericii. Troparul învierii, vestit 
de salve de puşcă şi clopotele catedralei 
celei mari, a fost cântat de acelaş cor mixt, 
acompaniat de muzica militară. 

în ziua de Paşti, P. Sf. Sa, încunjurat 
de acelaş sobor de preoţi a săvârşit o aşa 
de frumoasă liturghie, cum în puţine locuri 
se va mai fi servit (e mărturisirea celor 
mai de seamă credincioşi ce au asistat la 
ea). A predicat P. Sf. Sa, înmănunchind 
însemnătatea sărbătorii cu sfaturi de ade
vărată viaţă creştinească. A doua zi a ser
vit un sobor mai mic de preoţi şi a cu
vântat prot. Dr. S. Stanca, cons. eparhial, 
vorbind despre înviere şi însemnătatea ei 
din punct de vedere religios. 

* 
Slujba sfintei învieri în Cluj, cu tot fa

stul ce i s'a dat şi'n trecut şi cu deose
bire în anul acesta, n'a ajuns încă să-şi 
primească acel timbru de solemnitate care 
să impresioneze adânc sufletele credincio
şilor, aşa cum impresionează de pildă la 
sate sau la oraşe unde s'a creiat o tradiţie. 
Pedeca întru ajungerea acestui ideal de 
solemnitate înălţătoare, e în primul rând 
micimea bisericii şi mulţimea prea "mare a 
credincioşilor doritori de mângâiere sufle
tească. Numai cine a asistat la înviere în 
Cluj, îşi poate da seama de lumea de cre
dincioşi ce s'a adunat, de îmbulzeala, şi 
sforţările poliţiei de a ţinea ordine (ca la o 
paradă naţională de 10 Mai). 

Iată unul dintre cele mai puternice ar
gumente pentru a ajunge cât mai în grabă 
la o biserică încăpătoare şi corespunză
toare, nu numai demnităţii episcopiei noa
stre ci şi credincioşilor ei aleşi, dintr'un 



oraş atât de intelectual cum este Clujul. 
Isprăvirea Catedralei a devenit o necesitate 
înamânabilă, o obligaţie ce o are Statul de 
împlinit faţă de 10 mii credincioşi orto
docşi din Cluj, aşezaţi aici pentru necesi
tăţile Statului, din toate colţurile României 
mari. Viaţa religioasă a acestor credincioşi 
nu mai poate fi silită să se manifeste în 
umilinţa şi strâmtoarea • bisericuţii ce o a-
vem. Nu Clujului şi ardelenilor şi nici e-
piscopiei noastre se zideşte noua catedrală 
ci ţării întregi, vieţii sufleteşti şi religioase 
a celor 14 milioane de români ortodocşi 
dintre cari, unul fiecare, aduşi de necesi
tăţile Statului român, oricând poate deveni 
locuitor al Clujului şi credincios al acestei 
biserici. 

Am fi. dorit mult să asiste Dl Ministru 
de Culte la învierea din acest an, ca să 

se convingă în persoană de toate cele ce 
le-am scris. Fiindcă n'a fost, poate să în
trebe şefii autorităţilor şi ei îi vor spune 
la fel iu, ca să se convingă că a sosit cea
sul suprem să treacă odată la fapte, dând 
sumele ce se cer pentru continuarea zidirii 
catedralei, pentru care credem, că până va 
fi terminată trebue numai câte 2 Lei de 
fiecare credincios ortodox din ţară. Cum 
s'au aflat 6 5 milioane' pentru un sanator 
al ofiţerilor, 10 milioane pentru un parc 
naţional, alte 7 pentru un nou teatru na
ţional în Capitală, şi multe milioane pen
tru cultul şi sinagogele jidoveşti, nădăj
duim că se vor afla şi cele necesare ca
tedralei noastre, măcar acum după ce au 
mâhnit cu legea cultelor sufletele credin
cioşilor ortodocşi. 

Prot . D. Antal. 

O logică nouă religioasă 
— Naie-Ionistă — 

„Creştinismul adevărat cinsteşte toate nli-
giunile, dar nu se închină numai la a lui. 
Cine se închină la mai multe legi, nici pe 
a sa nu şi-o cinsteşte." (Dintr'un articol mai 
vechiu al „Telegrafului Român" retipărit de 
curând). 

în legătură cu noua lege a Cultelor s'a 
înstăpânit atât.în presa catolică din Ardeal 
cât şi în presa din Capitala ţării, în bună 
parte, o nouă logică religioasă. Şi e curios 
că cu toate că exista' o comunitate de in
teres, între reprezentanţii presei de din
coace şi de dincolo de Carpaţi, căci zia
rele ,., Curentul" şi „Cuvântul" au întrecut 
în apărarea tezei catolice chiar şi „Unirea" 
din Blaj, totuşi metodele de luptă sunt ra
dical deosebite, pe cari nu le putem lăsa 
neamintite, cel puţin cât priveşte ziarele 
din Bucureşti, căci din acele şi-a format 
cunoştinţele • o mare parte a publicului ro
mânesc. 

în acele momente când unanimitatea epi-
scopilor ortodocşi lămurea în Senatul ţării 
opinia publică, mai ales a vechiului regat, 
despre ce a însemnat şi cu c e mijloace s'a 

f produs ruptura religioasă a Românilor din 
| / Ardeal, un profesor de teologie dela Facul-
\ \ tatea teologică din Chişinău făcea opinie 
\ \ separată prin ziare, în mod direct ostil. 

Şă răsfoim niţel literatura religioasă a-

puseană, faţă de care atleţii condeiului au 
numai extaz de admiraţie — şi nu vom 
găsi un caz la fel nicăiri. Dar să fim bine 
înţeleşi, să răsfoim aceea literatură ori 
presă apuseană pe care o admiră atleţii 
noştrii, nu pe aceea care ^"'eoridâmhăf.' 
Adecă cea catolică nu cea protestantă. Nu 
cunosc un singur caz, când s'ar ti petrecut 
lucrurile la fel, nu numai în chestiuni.de 
mare importanţă, dar chiar şi în chestiuni 
mai secundare. Să nu se provoace nimeni 
la Dollinger Friedrich, Schultze, că aceşti 
profesori de teologie odată ajunşi în con
flict cu episcopatul catolic, au tras conse
cinţele logice. în schimb la noi — se pare 
— că se încetăţeneşte o nouă logică reli
gioasă, se combate din răsputeri atitudinea 
episcopatului ortodox şi totuşi se consideră 
omul ca un apărător al ortodoxiei. Cuvin
tele pe cari le-am citat din „Telegraful 
Român" sunt cele mai actuale pentru a 
caracteriza situaţia. 

Un alt exemplu, dar mai puţin tragic, 
esie . cazul unui apărător al canoanelor 
ortodoxe. Canonistul integral scrie chiar şi 
după votarea legii cultelor: „Legea a fost 
votată. Ea desavantajează biserica domi
nantă ? Nu cred. Dar să presupunem că e 
aşa. O desavantajează în folosul Statului". 
Şi cu toate că afirmă lucrul acesta, nu se 
sfieşte acelaş logician să scrie în ace-
laş articol, că dacă nu se promulgă 
legea: suntem acolo unde am fost în dis-
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cutia dela legea cultelor: ortodoxia încer
când a se substitui Statului, pentru a-şi 
crea ei însăşi anumite situaţiuni, pe cari 
singură, prin propriile ei puteri nu le-ar fi 
putut probabil câştiga niciodată". 

Un tratat de logică „naie-ionistă" se des
prinde din cele două citate. Şi încă logi
cianul a făcut parte din comisia care, a 
pregătit anteproiectul legei învăţământului 
teologic. 

* 
A 
In aceeaş vreme, când această logică 

religioasă se lăţeşte în largi cercuri prin 
ziare populare, noi ne pulverizăm forţele 
în un nesfârşit număr de publicaţii cari se 
tipăresc în 4 0 0 — 8 0 0 exemplare. Nu avem 
un ziar care să facă să pulzeze uniform 
atâtea suflete cari sunt dornice de o di
rectivă unitară şi permanentă. Sunt în ţara 
aceasta vre-o 12.000 de preoţi, funcţionari 
şi dignitari consistoriali, profesori de reli
gie şî teologie, cari ar asigura existenţa 
morală şi materială a unui mare ziar orto-
todox, care răsbătând în largi cercuri popu
lare ar face imposibilă ivirea „logicei" re
ligioase: apărate de naie-ionisme etc. 

Sunt oare aceste zile apropiate ori tre-
bue să le mai aşteptăm încă ! ? . . . . 

i. p. 

Dogma învierii 
i. 

Adevărul de credinţă privitor la învierea 
morţilor, propovăduit de. biserică, adevăr 
de prima importanţă în psihologia vieţii 
creştine îşi întinde rădăcinile sale până la 
timpurile străvechi ale protopărinţilor nea
mului omenesc. Abia rostită sentinţa de 
condamnare asupra lui Adam, Dumnezeu 
prin promisiunea mântuirei, caută să-1 mân
gâie. Promisiunea Divină cuprinde în sine 
adevărul învierii. Adam îi prinse senzul 
mai adânc, precum se vede din numele 
„Eva" dat soţiei sale, care însemna mamă 
a celor vii şi prin duhul său văzu în vii
torul depărtat pe acea minunată mamă, al 
cărei fiu va fi învierea şi viaţa. 

Sufletele urmaşilor primului om, în parte 
sunt tot mai depărtate de acest adevăr. "îl 
găsim reapărând din nou la patriarhii po
porului iudeu: Avram, Isac şi Iacob. Ulti

mul dintre ei îl exprimă cu puţine clipe 
înaintea morţii în cuvintele: „Mântuirea T a 
o aştept Doamne". în speranţa ei bucuros 
se coboară în groapă. îl găsim apoi la toţi 
profeţii. Câtă mângâiere cuprind cuvintele 
profetului Isaia adresate poporului credin
c ios : „O voi cei cari dormiţi în morminte, 
treziţi-vă. Cântaţi un cântec de preamărire, 
voi cari locuiţi în pământ, căci puterea 
Domnului, va pătrunde în sânul pământu
lui, ca şi căldura soarelui: ea va da din 
nou viaţa cenuşei voastre" (Isaia 26 , 19). 
Daniil nu se mărgineşte numai a prezice 
această generală înviere a celor morţi, ci 
vorbeşte şi despre ursita celor înviaţi: „Da 
mulţi din cei ce dorm în ţărâna, pământu
lui, se vor scula: unii spre nemurire, iar 
alţii spre ocară şi ruşine eternă". (12, 2 ) . 

Ori ne putem gândi la ceva mai. înălţă
tor, decât vestita viziune a prof. Ezechil ? 
„Aceasta spune Domnul Dumnezeu: Iată 
eu voiu deschide mormintele v o a s t r e . . . . 
şi vă voiu reda vouă suflarea voastră. . . ; 
atunci mă veţi cunoaşte că eu sunt Dum
nezeul vos t ru . . . care am deschis mormin
tele" (Ez. 37, 12 -13 ) . 

lob numai în credinţa despre înviere, gă
seşte razemul, care este atât de puternic, 
încât să-1 sprijine în cele mai grele sufe
rinţe", (lob 19, 2 5 - 2 6 ) . 

Totuşi abia în Evangelii ne apare acest 
adevăr în întreaga lui extenziune. Câtă 
osteneală îşi dă Isus, pentru a ne da o 
convingere nestrămutată în el. Nu se mul
ţumeşte numai a-1 propovădui, cât mai des, 
ci îl face şi perceptibil prin câteva minuni, 
în cari îşi relevă puterea-i divină de a în
via pe cei morţi. întâi readuce la viaţă pe 
fica lui Iair, apoi pe fiul văduvei din Nain, 
mort de câteva zile; mai târziu pe priete
nul său Lazar, care era deja înmormântat; 
în fine pentru a sigila toate învăţăturile şi 
probele reale date, lăsându-se pe sine în
suşi omorât si înmormântat, învie a treia zi. 

Dumnezeu a făcut mai mult. Pentru ca 
acest adevăr, care cuprinde în sine toată 
mângâierea Tatălui ceresc, se rămână treaz 
şi viu în sufletele noastre, a.orânduit că, 
chiar şi natura să fie oglinda fidelă a lui. 
Schimbarea anotimpurilor, a zilelor cu nop
ţilor, a plantelor şi animalelor, totul ne 
vorbeşte despre măreaţa înviere. Iarna totul 
e mort, primăvara reînvie totul. Grăuntele 



de grâu e îngropat în pământ, ca şi corpul 
neînsufleţit al omului în groapă: acolo în
cepe a se discompune, însă numai pentru 
a reveni din nou la viaţă: şi în locul unui 
grăunte sămănătorul la seceriş recoltează 
2 0 — 1 0 0 de grăunţe. Ce este în ceea ce 
pierde cel drept prin moarte, dacă com
pară cu ceeace-i dă reînvierea? 

Evident deci, că Dumnezeu, dacă se 
poate spune astfel, ţine nespus de mult, 
ca acest adevăr despre înviere să trăiască 
în sufletele oamenilor, parte ca un eficace 
mijloc contra suferinţelor, parte ca un pu
ternic îndemn spre virtute. 

M. 

Rolul creştinismului 
în trecut si azi 

Privind trecutul omenirii din cele mai 
vechi timpuri şi până azi vom vedea că 
tovarăşul nedespărţit, călăuza povăţuitoare 
a omului în toate căile lui, a fost religiu-
nea. Cele dintâi cugetări, monumentele li
terare din toate timpurile îşi au începutul 
în religiune. Astfel arhitectura popoarelor 
orientale, cea greacă şi romană, pornesc 
dela zidirea templelor, sculptura dela sta
tuete zeilor, pictura dela împodobirea bi
sericilor, muzica dela serbările religioase. 
Şi dacă vom studia viaţa popoarelor tutu
ror timpurilor şi din oricare punct de ve
dere, uşor ne convingem iarăş că'n fruntea 
tuturor preocupaţiunilor locul principal îl 
are religiunea. 

Fiind religiunea cel mai însemnat factor 
al vieţii omeneşti, a fost firesc, ca ea să 
aibă rolul cel mai covârşitor în desvoltarea 
culturală. Spiritul religios, care a dominat 
viaţa popoarelor, a fost punctul de plecare 
al artei, al ştiinţei. Ca şi seva Ce duce 
materiile nutritoare pân'la cele mai neîn
semnate extremităţi ale plantei, aşa a fost 
religiunea în organismul social al lumii. 

Aceasta ce priveşte trecutul antic. însă 
cu venirea Mântuitorului pe arena istoriei 
omeneşti, religiunea devine un factor şi 
mai însemnat în viaţă. Preţuind valoarea su
fletului mai presus-de orice, nu caută să 
introducă un program de reforme sociale, 
ci îi dă îndemn spre desvoltare, deştep
tând germenul spiritual şi arătâdu-i idealul 

adevărat, împărăţia lui Dumnezeu. Creşti
nismul pătrunde partea tainică a sufletului, 
unde nu ajunsese nici o cercetare ştiinţifică, 
în acest tainic colţ deşteaptă prin puterea-i 
uriaşă, atâtea energii morale şi nesfârşite 
personalităţi eroice ori laşe, arătând ade
vărata directivă. ce trebue să aibă un su
flet în toate manifestările lui culturale. 

Religiunii creştine — singura ce convine 
tuturor timpurilor, tuturor oamenilor, vrâs-
telor şi treptelor sociale — i-a succes să 
vindece ranele de cari sufereau popoarele 
culte a vechimii, să îmblânzească pe bar
bari, să elibereze pe sclavi şi să înfrăţea
scă naţiunile, unindu-i pe toţi în legătura 
sfântă a credihţii şi culturei creştine. Toate 
celelalte religiuni erau pentru un popor, 
pentru o familie, pentru'n timp. Creştinis
mul e însă pentru toată lumea, căci învă-* 
ţăturile lui nu ne-arată trebuinţele unor 
vremuri peste cari am fi trecut, ci cultivă 
condiţiile veşnic netrecătoare ale vieţii şi 
sufletului omenesc. Regilor şi principilor 
cuceritori le urmau pretutindeni preoţi şi 
călugări misionari, cari prin viaţa lor evla
vioasă, prin pfopdvăduirea : necontenit' a 
Evangheliei mântuitoare — şi dacă era tre
buinţă chiar şi prin moartea lor de martiri, 
— au câştigat pentru biserica creştină cre
dincioşi din ce în ce mai mulţi. 

Şi aşa rând pe rând, popor după popor 
au intrat în şcoala cea mare a creştinis
mului, care prin învăţăturile acelei Evan
ghelii sfinte a ştiut să edifice, să îndrepte 
şi nobiliteze viaţa socială a popoarelor, 
promovând prin aceasta cultivarea litera
turii, a artelor, a ştiinţelor şi creând su
flete pline de energii morale, Capabile pen
tru cultură, pentru dreptate şi muncă stă
ruitoare. 

Prin creştinism se introduce în viaţa po
poarelor sentimentul de umanitate, ce lipsea 
în mare parte. Bărbaţi luminaţi, pătrunşi 
de acest sentiment, au dat naştere la cele 
mai frumoase instituţiuni de binefacere. 
Creştinismul ne-a învăţat, că sclavul este 
fratele nostru şi deci nu trebue să-1 robim; 
a dat femeii locul 1 cuvenit în familie; a 
mântuit pe toţi acei copilaşi nevinovaţi, 
cari în baza legilor existente erau meniţi 
morţii îngrozitoare. Spiritul religiunii creş
tine a fost acela, care din lumea veche co
ruptă în moravurile ei a făcut să se nască 



o lume nouă, cu tot felul de virtuţi până 
atunci necunoscute. Când întreagă lume se 
găsea pe povârnişul decadenţii morale, când 
lumea antică trăgea de moarte; atunci cru
cea lui Cristos, prin frumuseţea 'învăţătu
rilor divine, a fost adoptată de lumea în
setată dup'o viaţă ideală. 

Deci cu drept cuvânt putem afirma, 
că creştinismul a fost uşa prin care po
poarele barbare au intrat pe arena culturii 
şi civilizaţiunii adevărate aşa că numirea 
de popor creştin egalează cu popor civili
zat, întocmai cum un popor necreştinat cu 
drept cuvânt se numeşte barbar. 

Astfel era privită religiunea şi'n timpul 
evului mediu. Creştinismul şi cultura erau 
doi tovarăşi nedespărţiţi, unu! presupunea 
pe celălalt. E destul să amintim la acest 
loc influinţa bisericii în epoca „Renais-
sance". Un Michel Angelo, Rafael Santi, 
Leonardo da Vinci etc. au dat lucrări de 
valoare artistică superioară şi neperitoare. 
Era după cum a zis Apostolul Pavel când 
predica Grecilor în faţa Areopagului: „în 
ea vieţuim şi ne mişcăm şi suntem". 

Cu toate binefacerile reale aduse omenirii 
prin idealismul creştin alimentat în mod 
natural culturei şi civilizaţiunii umane, au 
fost şi sunt timpuri când nu lipseşte în
cercarea ridicolă de-a separa religia creş
tină, şi'n urmare, oricare altă religiune, de 
cultură. Este cunoscută lupta înverşunată 
desvoltată în timpurile primitive creştină
tăţii, când se'ncerca sugrumarea încă în 
faşe a concepţiei adevărate despre viaţă, 
vestită din gura Omului-Dumnezeu. 

Se pare, că acel timp al civilizaţiei prea 
rafinate şi coruptă în moravuri, îşi reîno-
ieşte câmpul de bătălie prin cultura mo
dernă ajunsă aproape de apogeu, saturata 
în moravuri rele şi plină de rafinării mes
chine. De-odată cu desvoltarea întinsă ce 
a luat cultura modernă, mai ales în secolul 
trecut şi azi, se vede şi antagonismul ce 
nutreşte faţă de creştini, ca un ceva de 
prisos. Omul modera vrea să se lase con
dus numai de voinţa sa şi să depărteze 
religiunea de viaţa naturală prin faptul, că 
omul şi-ar. cheltui puterile cele mai bune 
în slujba unei lumi suprafireşti. 

Deşi în realitate această duşmănie ar 
trebui să dispară, căci despre vre-o răz
boire şi conflict între creştinism şi cultură 

— câtă vreme fiecare-şi păstrează, hotarele 
fireşti — nu poate fi vorba. Istoria ne în
vaţă, că monumentele cele mai durabile şi 
folositoare sunt cele dominate de ideile re
ligioase. Poate lua cultura o desvoltare cât 
de intensă, dacă nu va purta pecetea idea
lismului creştin, ea va fi „ca o aramă su
nătoare". Nici când cultura lipsită de to
varăşul inspirator de frumos, adevăr şi bine, 
nu va putea umplea în întregime sufletul 
uman. Adevărul fundamental e, că religiu
nea e viaţă. Ea este o parte esenţială a 
fiinţii omeneşti şi'n urmare e lucru firesc 
ca ea să constitue un element întregitor în 
viaţa culturală. A despărţi deci aceşti doi 
factori înseamnă a atenta împotriva vieţii. 

Să luăm cazul cu războiul mondial. In 
tot secolul trecut prin bărbaţi filozofi şi 
liberi-cugetători se căuta discreditarea re
ligiei. Bogatele curente filozofice, aproape 
toate se credeau îndreptăţite să ocupe lo
cul religiei, iar omul căuta să se afirme 
ca înţelept, iviolabil şi nesupus. 

Când marele astronom şi matematician 
francez Laplace a prezentat sistemul său 
de cosmogonie, întrebat de Napoleon unde 
e Dumnezeu, omul ştiinţei moderne răs
punse plin de încredere: „N'am nevoe de 
El, Si re" . 

Cu toată spoiala culturii aceştia, când 
s'a desbătut uraganul războiului, „homo 
homini lupus" a apărut în toată goliciunea 
şi din întreaga nobilitare ştiinţifică a spi
ritului uman, n'a rămas decât cenuşă în
sângerată. Atât de slabă s'a arătat puterea 
ştiinţii lipsită de sufletul vieţii creştine. 

A trebuit omul să se întoarcă din nou 
la sânul vechilor altare dispreţuite, unde 
căuta stropul mângăerii în ranele suferite. 
S 'a convins despre existenţa unui domeniu 
spiritual, pe care ştiinţa noastră utilă nici 
când nu-1 poate explora. Omul modern — 
nu toţi ci o parte doar — uită acest ade
văr, momit de succesele imense ale ştiinţei. 
Să pluteşti în aer şi'n apă după voie, să vor
beşti şi să te fotografiezi, delăturând distanţa 
şi obstacolele şi'n fine radiul; iată ce face 
încrezător în puterile sale pe omul modern. 

Geologia, chimia, fizica, astronomia, ar
tele într'adevăr sunt mari succese ale minţii 
omeneşti. Rostul lor în viaţă este de ne
tăgăduit, şi mult sunt folositoare omului 
obişnuit cu comoditatea. 



Dar să nu se uite adevărul, că ele sin
gure nici când nu pot să ajute la desvol-
tarea virtuţilor, „ştiinţa nu poate crea o 
morală;' şi nici rtu poate să depărteze sau 
să distrugă morala religioasă. Nu există şi 
nu va exista nici odată o morală ştiinţifică; 
ştiinţa larg înţeleasă poate servi morala 
religioasă; „semi ştiinţa singură,e de te
mut" spune Henry Poincaré.*) . 

în fiinţa noastră este altoită ca o putere 
de neînvins acel judecător necămătarnic şi 
ochiu pururea veghetor în toate gândurile 
şi manifestările noastre ce se numeşte: 
conştiinţa morală. Ori cât s'ar căuta de 
omul ştiinţei în laboratoarele chimice, în 
muzeele mari, ori de bisturiul medicului, 
sau de telescopul astronomului, ea nu va 
fi prinsă în aparatele ştiinţifice, dar reali
tatea ei nu o poate nega nimeni. Va fi 
poate acoperită de rugina fărădelegilor, ori 
amorţită de sgomotul asurzitor al teoriilor, 
însă când se va deştepta — pe lângă toate 
mijloacele de sinucidere ştiinţifică .— ea 
te va purta ca pe biblicul Cain. 

Asupra acestui drept judecător, ştiinţa 
nu poate infjuijrjţa., spre bine şi înălţare. 
O nutrire spirituală care să nască, crească 
şi înflorească o viaţă culturală superioară 
şi de-o calitate adevărat bună, ştiinţa sin
gură nu poate da făr'de morala creştină. 
Una ne dă mijloacele spre a ajunge la sco
pul arătat de cealaltă. 

Şi din haosul atâtor idei enigmatice şi 
relative în certitudini se desprinde glasul 
adevărului etern; ce se aude răsunând peste 
mii de veacuri „Eu sunt calea, adevărul 
şi viaţa". TJe veţi porni pé drumul Evan
gheliei lui Isus, descoperiţi adevărul curat 
şi etern, siguranţa vieţii, şi ştiinţa voastră 
va fi tovarăşul desăvârşirii prin morala lui 
Cristos. 

Atunci preocupările omenirii de a intro
duce în raporturile dintre oameni şi viaţa 
lor cât mai mult adevăr, bine şi frumos, 
visate atât de mult, vor deveni realitate; 
iar creştinismul se va dovedi a fi oxigenul 
din aer în noua orientare culturală a timpu
lui nostru şi a românismului în. deosebi. 

Pr. T, Ciuruş. 

*) Perspective sociale şi culturale în lumina evanghe
liei, de prof. Dr. Gr. Cristescu, 

Societatea „Credinţa ortodoxă" 
în misiune 

Ca şi în trecut, societatea studenţilor 
dela Academia teologică din Cluj, continuă 
a aranja conferinţe religioase în satele din 
jurul Clujului, v 

Duminecă în 8 Aprilie un număr, de 1 4 
studenţi sub conducerea decanului Acade
miei Dr. I. Vască, însoţit de dnii profesori 
Dr. O. Bucevschi şi Dr. L. G. Munteau, 
s'au deplasat în fruntaşa comună Cojocna. 

în biserica suprapopulată de credincioşi, 
într'o atmosferă de adâncă evlavie s'a ofi
ciat sf. Liturghie de vrednicul preot din lo
calitate G. Suciu, asistat de dl preot-prof. 
Dr.-Muntean şi arhidiacon-prof. Dr. Vască. 
Răspunsurile le-a dat corul studenţilor. La 
fine prof. Dr. Vască, pe înţelesul poporu
lui a tălmăcit evangelia zilei. 

După liturgie întreagă comunitatea orto
doxă din comună, întrunită într'o sală a 
şcoalei confesionale, a urmărit cu vădit in- ' 
teres, conferenţa stud. Dragota, asupra 
vieţii lui Isus. Diferitele scene din viaţa 
Mântuitorului, redate cu schioptieonHl, au 
complectat tabloul înfăţişat de conferenţiar.. 
Au urmat o seamă de cântări religioase, 
cari din lacrimile stoarse se vede, că au 
atins cele mai intime cute ale sufletului. 

Feliul binevoitor şi rugămintele ţăranilor 
de a veni cât mai des cu astfel de pro
grame în mijlocul lor, e o dovadă a efec
tului înălţător de suflete, produs de fru
moasa misiune astudenţilor-teologi. 

Recunoştinţa minoritarilor 

în şedinţa Cons.- orăşenesc din Gherla dela 
11 Aprilie, s'a votat cu toate voturile, contra 
2 voturi, mulţumită Episcopului român unit, 
pentru că s'a pus şi în slujba bisericelor 
minoritare şi le-a apărat interesele în S e 
natul Ţării româneşti. — Vă trebue- altă 
dovadă despre tendinţa de revenire la vre
murile, când cele 4 confesiuni şi 3 naţiuni 
recepte, înfloreau pe pământul clasic al 
Ardealului, vestit — după spusa ungurilor 
— de „libertatea religioasă" ? 
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Darul M. S. Regelui Mihai I. 
Ziua Aviaţiei din Dumineca Floriilor, 

care a răscolit sentimentele de dărnicie a 
întregei ţări, pentru a-i ajuta apărarea, 
înmulţind avioanele, a dat prilej M. Sale 
Să ne arate o cută a sufletului său ce se 
va desvolta în virtute regească. Din buna 
educaţie ce i se dă, şi-a însuşit obiceiul 
ca toţi banii care-i primeşte să-i păstreze 
într'o puşculiţă. în ziua aviaţiei i-a atras 
atenţiunea mulţimea aeroplanelor cari de
filau deasupra Capitalei, paralel cu miile 
de domnişoare cari chetau. Mirat a 
întrebat şi de una şi de alta că ce este. 
I s'a spus că e „Ziua aviaţiei" şi d-şoa-
rele adună bani pentru a se cumpăra ae
roplane multe, bune şi puternice. A luat la 
cunoştinţă răspunsul şi către seară, spre 
uimirea tuturora, a luat puşculiţa şi întin-
zându-o Mamei Sale, i-a zis: 

Spune s « 1 cumpere un aeroplan. 
Deschizându-se caseta s'a aflat în ea 

15 mii Lei, \ 
* 

Hirotonire. Dl protodiacon Dr. Vasile 
Sava, consilier eparhial, în ziua de 19 
Aprilie c. a fost hirotonit întru preot. 

Numire. Diaconul-protocolist Aurel To-
doruţ, a fost numit arhivar-referent la Con
siliul arhiepiscopesc din Sibiu şi cu 1 
Aprilie şi-a ocupat noul post. 

Distincţie. împlinind parohul nostru din 
Ighiel Prbcopiu Costea, vârsta de 86 
ani — dintre cari 61 în slujba bisericii cu 
cinste şi vrednicie şi bucurându-se la cre
dincioşii săi de mare cinste, ca om temător 
şi iubitor de Dumnezeu, —'şi ca un slu
jitor al altariului fără prihană, P. S. Sa 
Episcopul nostru Nicolae i-a dăruit de sfin
tele Sărbători ale învierii Domnului drep
tul de-a purta brâu roşu (închis). Ne aso
ciem şi noi la bucuria ce s'a făcut celui 
distins şi dorim să numărăm în oastea 
Domnului mai mulţi slujitori, asupra că
rora să-şi poată îndrepta Arhiereul privirea 
de a le distinge munca şi osteneala. 

Congresul Naturaliştilor s'a deschis Miercuri, 
18 Aprilie, în aula Universităţii, în prezenţa Mi

nistrului Dr. C. Anghelescu — fiind de faţă Epi
scopul nostru, toţi şefii autorităţilor militare şi ci
vile şi un public ales. 

Pastile la o dată fixă. Sub presiunea 
necesităţilor economice şi ştiinţifice, . se 
manifestă în toate ţările o mişcare în fa
voarea unei reforme a calendarului şi a 
fixărei unei date fixe pentru sărbătoarea 
Paştilor. Societatea Naţiunilor a fost sesi
zată de această această chestiune încă dela 
1923 şi a instituit un comitet special pen
tru studiul problemei. După o lungă deli
berare şi consultarea tuturor bisericilor, 
comitetul a examinat modalităţile unei re
forme eventuale în ce priveşte sărbătoarea 
Paştilor, constatând că această chestiune 
nu pare a se iovi de obiecţiuni de prin
cipiu din partea bisericilor şi că o dată 
fixă a Paştilor ar fi foarte favorabilă pen
tru viaţa economică a popoarelor. Comi-
siunea de comunicaţiuni şi transit a Socie
tăţii Naţiunilor a emis de aceea dorinţa, 
ca autorităţile competinte să ia cât mai 
curând o deciziune pentru stabilizarea săr-
bătoarei Paştilor. Ca prim rezultat al lu
crărilor preliminare ale Societăţii Naţiuni
lor, Camera Comunelor britanică a decis 
de curând, în a doua lectură, de a fixa 
data sărbătoarei Paştilor la a doua Dumi
necă a lunei Aprilie. Se crede că această 
deciziune a Camerei Comunelor va fi punc
tul de plecare al unei acţiuni internaţionale 
în acest sens. 

PARTEA OFICIALĂ •4» 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2 6 4 5 — 1 9 2 8 . 1—2 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de subşef de 

birou cl. I. la Consiliul nostru episcopesc, 
devenit vacant prin abzicere, publicăm con
curs cu termin până la 3 0 Aprilie a. c. — 
Postul e dotat dela Stat cu 8 5 0 Lei salar 
de bază — Un necăsătorit primeşte lunar 
5072 Lei. 

Având a îndeplini funcţia de protocolist 
şi expeditor, reflectantul trebue să aibă 
scrisoare curată şi legibilă. 

între concurenţi vom preferi clericii ab
solvenţi. 



în lipsa acestor pot fi numiţi respective 
aleşi şi alţi reflectanţi cu pregătiri şi praxă 
de birou, provăzută la art. 3 6 şi 37 din 
Statutul funcţionarilor publici. — La petiţii 
vor aci ude: 

1. Atestatul de botez. 
2 . Act de cetăţenie. 
3. Atestatul de şcoală (clasa din urmă). 
4. Certificat de bună purtare dela ulti

mul serviciu de Stat unde a servit. 
5. Alte documente recomandatoare, de

spre anii serviţi airea. 
De locuinţă pentru cel numit nu ne pu

tem îngriji. 
Cluj, la 12 Aprilie 1928 . 

NI C O L A E 
• Episcop. 

Nr. 2 4 1 — 1 9 2 8 . '; 3 — 3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei Moineşti cu j i l ia Şeulia, din proto
popiatul Luduş, cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea' ' . 

Parohia are : a) 4 0 9 suflete cu filia împr. 
b) Sesiune parohială in matre 10 jug., 

în filie 2 0 jug.; iar după achitarea dato
riilor parohiei matre va mai beneficia preo
tul încă de 2 0 jug. în matre; 

c) Salar dela S ta t ; 
d) Una zi de luCru dela fiecare familie; 
e) Stola îndatinată. 
Cei ce reflectează la acest post, să-şi 

înainteze în termenul fixat cererea, înze
strată cu documentele preyăzute de art. -4 
şi 11 din Regulamentul in vigoare, având 
a se prezenta personal la oficiul nostru şi 
cu prealabilă aprobare şi în parohie. 

Luduş, la 3 0 Martie 1928. 
în conţelegere cu Consiliul parohial 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 2 6 4 — 1 9 2 8 . 2 — 3 

C O N C U R S 

Se publică concurs pentru întregirea pa
rohiei de cl. Il-a Fărău, din protopopiatul 
Luduş, cu termen de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Parohia are: a) 7 0 8 suflete, 

b) Sesiune parohială 16 jugăre pământ 
productiv, 

c) Salar dela Stat conform pregătirii res
pectivului preot numit, 

d) Casă parohială, grădină şi supraedi-
ficii economice, 

e) Una ferdelă de cucuruz şi o zkde 
lucru dela fiecare familie, din care 1jz sunt 
ale cantorului, 

f) Stola îndatinată. 
Cei cari reflectează la acest post, să-şi 

înainteze în termenul fixat cererea înze
strată cu documentele prevăzute la art. 4 
şi 11 din Regulamentul în vigoare, având 
a se prezenta personal la oficiul nostru şi 
cu prealabila încunoştinţare şi în parohie. 

Luduş, Ia 3 0 Martie 1928 . 
în înţelegere cu Consiliul parohial: 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 2 7 5 — 1 9 2 8 , 2 — 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de clasa Hl-a 
Finciu din protopopiatul Huedinului, se pu
blică concurs cu termin de 3 0 zile dela 
prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate. 
2. Sesiunea parohială 2 0 jug. şi 1405 

st. pătraţi. Restul se va complecta prin 
Reforma agrară. 

3. Dela 9 4 familii câte una mierţă bu
cate : grâu, cucuruz sau săcară, din care 
Y 3 parte compete cantorului. 

4 . Venitele stolare uzitate. 
5. Salar legal dela Stat conform cuali-

ficaţiei. 
Cererile de concurs instruite conform 

normelor în vigoare se vor înainta în ter-
minul indicat subsemnatului oficiu. 

Reflectanţii pe lângă observarea prescri
selor cuprinse în Regulamentul în vigoare 
se vor prezenta la oficiul nostru şi cu 
prealabila încunoştinţare şi în parohie, spre 
a predica sau celebra şi a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Huedin *la 2 6 Martie 1928. 

în conţelegere cu Consiliul parohial: 

Aurel Muntean, protopop. 




